Conseils de « Jets d’encre »
S’il est une règle immuable dans la rédaction d’articles informatifs, c’est bien la suivante: l’information essentielle doit figurer en tête du papier. Contrairement aux plans traditionnels de rédactions scolaires, souvent chronologiques ou respectant la forme « thèse-antithèse-synthèse », c’est dans les premières phrases qu’il faut persuader le lecteur que le sujet du journaliste, fusse-t-il jeune, mérite d’être lu.
1. Avant de rédiger un article
- La règle des 3QOCP Se poser systématiquement six questions de base : « Qui ? Quoi ? Quand ? Où ? Comment ? Pourquoi ? »… et faire en sorte que l’article y réponde. Un article ne répondant pas à toutes ces questions serait lacunaire, votre lecteur n’aurait pas toutes les informations lui permettant de comprendre tous les enjeux de ce que vous relatez.
- Trouver un « angle »…c’est-à-dire une façon de présenter le sujet traité. Et s’y tenir. Par exemple si vous parlez d’une manifestation et que vous en faites un simple compte rendu factuel, votre article sera sûrement ennuyeux. L’angle peut être par exemple le défilé vu par un manifestant, ou encore en quoi la manifestation est importante, ou pourquoi vous n’avez pas voulu y aller etc.
- Construire un plan Oubliez la dissertation ! Son plan-type intro-développement-conclusion est à l’opposé de ce qu’attend le lecteur, c'est-à-dire le résultat de votre enquête, le traitement d’un fait et non son contexte et ses antécédents (du moins en premier lieu). L’article doit aller tout de suite à l’essentiel… Il faut donc inverser la vapeur et commencer par la conclusion, livrer l’information, puis revenir sur le comment et le pourquoi. 
2. La rédaction de l’article
- Trois règles de base : clarté, simplicité, concision. Vous n’êtes pas Proust, vous n’écrivez pas un roman. Rédigez votre article en faisant des phrases courtes sans pour autant écrire dans un style télégraphique. Utilisez la règle une idée = une phrase. Les paragraphes ne doivent pas être trop longs pour ne pas égarer votre lecteur au milieu d’un texte interminable.
- Exprimez vous simplement, n’employez jamais un mot dont vous n’êtes pas certain de la signification. Faîtes la chasse aux redondances et aux formules alambiquées.

- Enfin ne vous perdez pas dans des détails inutiles, utilisez des anecdotes uniquement si elles éclairent votre propos, ou si elles dynamisent l’article. 
3. L’habillage de l’article
L’habillage est la somme de tous les éléments qui vont inciter votre lecteur à se plonger dans la lecture d’un article. Ils représentent autant d’accroches et d’incitations aussi bien dans le texte (attaque chute, chapô...) qu’autour du texte (surtitre, intertitres...).

- Le surtitre Placé au-dessus du titre et souvent réduit à un seul mot-repère, il précise la rubrique ou le domaine dans laquelle se place l’article. 

- Le titre   Informatif, il présente la nouvelle la plus importante traitée dans l’article. Incitatif, il intrigue le lecteur pour lui donner envie de lire l’article.

- Le chapô  Un aperçu, un résumé de l’article placé juste sous le titre et destiné à faire gagner du temps au (à la) lecteur(trice), qui comprendra en quelques lignes le sujet et l’angle du papier, le contexte, les principaux acteurs, etc. Il peut aussi servir à expliquer la publication d’une interview ou enquête.

- L’intertitre  Quelques mots qui rompent la monotonie de l’article en s’insérant entre deux paragraphes. Ils reprennent des idées phares de l’article. « L’inter’ » est court et incitatif, et s’utilise beaucoup dans les retranscriptions d’interview.

- L’attaque et la chute 
Respectivement la première et la dernière phrase de l’article. Elles introduisent et concluent l’article de façon pertinente et originale.

- L’encadré
Séparé de l’article principal, il met en valeur un point précis du sujet traité ou permet des digressions qui, dans le corps de l’article, auraient cassé le rythme de lecture, voire découragé le lecteur. Il doit être titré et séparé du reste de l’article par une bordure.

 4. Les différentes formes d’articles
Il existe différentes formes d’articles, « les genres journalistiques », chacun avec ses particularités : la brève, le filet, le billet, l’éditorial, le reportage, l’enquête, l’analyse, la synthèse, la critique, le compte-rendu, le dossier...En voici quelques définitions :

- La brève  La forme la plus concentrée d’information. En deux ou trois lignes et un seul paragraphe,  elle doit traiter l’information sans la moindre digression. Les premiers mots (souvent en gras) contiennent le sens du propos qu’elle va délivrer. La brève comprend souvent les réponses aux questions de référence, et c’est tout ! A la différence du filet, elle n’est pas titrée.

- Le billet d’humeur C’est une réaction, un coup de gueule face à un fait d’actualité ou un cliché, destinée à présenter un point de vue original sur une question rabâchée. 

- L’éditorial Parfois le premier texte du journal, il se distingue du simple article en ce qu’il engage la personnalité morale de son rédacteur et donne un avis. Le danger à éviter est, faute d’autre idée, d’en faire un papier inintéressant en le tournant trop sur les échéances et les besoins de la publication ou sur ses difficultés du moment.

 

On écrit pour être lu (et se faire plaisir). Si un article ne respecte pas quelques règles élémentaires d’écriture, il devient difficile à lire et rate donc sa cible : personne ne le lit.
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